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Hirdetések árszabály szerint

Még az ág is húzza.
Kiről lehetne másról szó, mint a 

szegény istenadta parasztról. A földet 
ő túrja, gyöngyöző verejtékével ő táp­
lálja, az istenáldását ő aratja le, hogy 
legyen miből élni valója — másnak is. 
Aránylag több adót tizei a legkisebb 
vagyonkáju is, mint akár Eszterházy 
herezeg, a véradóban pedig ő adja munka­
képes fiainak nagy tömegét. A csatatere­
ké1: az ő vérük és csontjaik termékenyí­
tik meg, rum pedig az aranygalléros 
uraké, akik messzilátón, a lőtávolon kívül, 
gyönyörködnek az emberpusztulás szivet 
rázó panorámájában, a halai szörnyűsé­
ges pusztításaiban. Az alispán, szolga- 
biro, jegyz onke nvkedesetnek o van 
kiszolgáltatva. Az uz óra százféle ne­
mével őt sanyargatják, n. uzzak, ősi 
vagyonkájából ki'orgatják, kol lusbotra 
jugatják, stb. Ha panasza van, ritkán 
hallgatják m g„ meg ritkábban méltá­
nyolják es a legritkábban orvosoljak.

Mondják", a tói vény egyformán kö­
telező mindenkire. A törvény nem tu­
dásává! senki sem védekezhet. Igen ám, 
de mikor annyi a törvény, hogy azok­
ban kellő jártasságot még a jogtudósok 
sem saja ithatnak el! A pap is úgy ol­
vassa a szentirást, a bíró is a törvény­
könyvből idéz cs onnan szedi esetről 
esetre az Ítéletének az indokolását, am Ív­
tuk igazságos voltat gyakorta a felsőbb 
bíróságok czáfolják meg — hogyan is­
merje hat ki magat a törvények óriási 
tömkelegében az együgyü, sokszor írni- 
o! vas ni sem tudó, szegény paraszt ?

Lehet, hogy nem a törvényes állás­
pontot foglalom el, de szent a meggyő­
ződésem, hogy1 az én álláspontom az 
igazság. Hiszen a törvény sem jelenti 
mindig az igazsága, de meg maga a 
a törvény" is ösmer mentő körülménye­
ket- Az őrült, a bolond, a hüly’e, az ön­
kívületi állapotban levő, az agyalágvult 
sót meg a ré-zeg ember tette sem kerül 
rendes beszámítás alá. A tudatlanság, 
amelynek tálán nem is oka a szegény 
paraszt, az én szememben mentő körül­
mény. Ha a dúsgazdag Eszterházy her­
ezeg vagy Pallavicini őrgróf kártyára, 
lóversenyre, színésznőkre vagy egy. b 
kevés erkölcsű személyekre a lövedel- 
men felül milliókat pazarol, a vagyona 
megmarad, azt elárverezni nem lehet, 
mert hitbizottmany. Legfólebb határt 
szabnak a költekezésének, A katonatiszt 
es hivatalnok adósságot ad isságra hal­
moz, a fizetősének csakis a letfentartasra 
okvetlenül szükségesnek kijelentett 1600 
koronán telül levő összeget lehet lefog- 1

lalni. Tehát ezeket védi a törvény Ellen­
ben a szerény parasztnak elárverezhető 
még , dohátralekban is a létfentartásához 
szükséges házacska, a földje, a lova, 
tehene, sőt meg a párnája is. Hangoz­
tatja is az istenadta : a szegény embert 
nem védi a törvénye a szegény embert 
még az ag is huzza.

Ez az alapja azon izzó gyűlöletnek, 
amely a köznép lelkében a jobbágyság 
eltörlése óta kirthatatlanul meggyökere­
sedett. E gyűlölet éle az úri osztály 
ellen irányul. Az elkeseredésnek nem a 
rendszeres izgatás az oka. Mesebeszéd 
az ilyesmi, csak a köznép gondolkozá­
sát, bajait nem ismerő, tapasztalatlan 
emberek állíthatnak ilyesmit. A paraszt 
a világ minden zugában egyforma. Gya­
nakvó, zárkózott természetű. Nehezen 
lehet bizalmat ébreszteni benne. Külö­
nösen a fonal! ) rend ellen nehéz állás- 
foglalásra birni. Végső elkeseredésében 
képes csak erre. Az izgatás már csak a 
betetőzésé a kitörésre való előkészület­
nek. Az izgatás csupán az az égő gyufa- 
szal, amelyet a puskaporos hordóba 
dobnak.

Ha tehat pl. valamely bűnös üzel­
meket folytató biztositó intézet ügynö­
két agyonvernék valamerre a „felbujto- 
gatott“ parasztok", annak oka nem az 
izgatás volna, hanem a törvénynek rend­
szeresen űzött kijátszása, amelyet hiába 
atkoz a szegény paraszt. A visszaélés a 
következő :

1 örvény1 szerint a biztosító intézet 
csakis az első évi biztosítási összeget köve­
telheti. Ez helyes es okos intézkedése a 
törvénynek. A biztositó intézet azonban 
követeli a második évi biztosítást is, 
mert az ő haszna csak akkor következ­
nék, mert az első évi biztosítási összeg 
tendesen az ügynök jutaléka. Ha már 
most porii a parasztot, a bíróság eluta­
sítja, mihelyt a paraszt azzal védekezik, 
hogy a perelt összeg nem az első évi. 
Mit tesz tehát a biztositó társaság ? Le­
hetetlenné teszi, megakadályozza, hogy 
a paraszt védekezhessen. A biztosítási 
kötvény egyik pontja értelmében az in­
tézet a feleit az ország bármely bírósága 
előtt, bármely főügynöksége területén 
beperelheti.

Mar most ha a szegedi vagy doros- 
mai tanyai parasztot a budapesti IV. ke­
rületi, t mesvári vagy zombori községi 
bíróság előtt perli a többnyire 40 koro­
nán aluli összegért a biztosító intézel, a 
szegedi ember nem mehet el védekezni 
es bebizonyítani a követelés jogtalan 
voltat, mert hiszen az útiköltség sok. j 
Hát ügyvédet fogadjon, nemde? Az két- |

annyiba kerül, mint amennyi a perelt 
összeg. Tehát a jogorvoslatnak csaknem 
a lehetősége is ki van zarva. A parasz­
tot egyszerűen elmakacsolják, végrehajt­
ják a jogtalan követelésért. Ha nem tud 
fizetni, dobra kerül a jószága, motyoja 
az utolsó párnája, is.

Százezrekre rúg az ilyen, igazság­
talan perek es végrehajtások száma. Az­
előtt pl. a szegedi községi bíróságnál 
ezer cs ezerszámra pereltek az ország 
különböző részein lakó parasztokat. Az 
uj községi bíró, Rózsa Nándor igazság- 
szeretete vetett véget ezen gyalázatos 
üzelmeknek. Több biztositó intézet be­
látván a pereskedés igazságtalanságát, 
felhagyott a szegény nép zaklatásával. 
Csupán a bécsi biztosító intézet porol 
meg. Ue már az sem Szegeden, hanem 
a szegedi feleket is Temesvárt, Zombor- 
ban, Budapesten, sth. pörli cs csupán a 
végrehajtást eszközli itt. A régi üzelme­
ket tehat a bécsi zsebrák-intézet tovább 
folytatja.

Hiába, a szegény magyar parasztot 
meg az ág is huzza.

Az újságírás foltjai.
Irta : Honvéd Attila.

Nem szívesen foglalkozunk a sajtó dolgai­
val, de kénytelenek vagyunk vele, mert a köz­
érdek követeli, uogy a sajtó fattyuhajtasait is 
nyesegesse valaki. A szegedi sajtó sajátos 
viszonyai következtében reánk hárul e feladat. 
A világért sem ellenséges indulatból tesszük ezt.
Hasznain: akarunk vele. Lehet, hogy a rosz- 
akaratot lógja az elfogult ember kiolvasni a 
tárgyilagos bírálatból, ez azonban nem ákadaly 
arra, hogy szabadon ki ne nyilváníthatnánk 
véleményünket némely dolgokban.

Tizenhárom hónap óta „Szeged és Vidéke“ 
czim alatt napilap jelen meg városunkban. 
Megindította Huszár Janos szigorúan katholikus 
irányban. A hang nem tetszett, a lap nem 
kellett. Az erkölcsi és anyagi válság pillanatá­
ban Balassa Armin két ügyvédtársaval vette at 
a szerkesztést. Természetesen a lap irányt vál­
toztatott. Hogy kell - e Így, a közönség torna 
megmutatni.

Nem érdektelen azonban néhány lelen- 
seggsl foglalkozni. A lap, mikor még Huszár 
Janos szerkesztette, semmikép sem akarta író­
nak elismerni Balassa Ármint. Ma mar elismeri 
Elét? szerény még, hogy Jókai Mór fölé nem 
helyezi.

Sok újságot kisertem mar figyelemmel, de 
a szerénység oly nemesen megtisztult irányzata 
meg sohasem ragyogott úgy felém, mint "ezen 
eszményt újság hasábjairól". A szerkesztő aki 
nepdalszerző, költő, zenész, szindarabiró szin- 
ugybarat, szín ügyi bizottsági jegyző, műbiráló, 
ügyvéd, sztnügyt jogtanácsos, szónok, inter 
wieweur es troubadour, azzal az igénytelen 
es nagy emberekre valló szerénységgel vette at 
a I mi es es Herald nyomán világláppá leendő 

Szeged es \ ideke" szerkesztését hogy |eg-
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alabb is ketannyi erkölcsi tőkével kezdi meg 
működését, mint amennyit a többi lapok ne 
gyedszazadon keresztül összegyűjtőitek. Az 
anyagi tőkéről nem szólt. Okosan és bölcsen 
tévé. Mert hiaba, az anyagi tőke igen gyakran 
a hold sorsara jut. Fogy. Ez a végzet pedig 
már osztályrészül jutott e lapnak rövid pár 
havi fönnállás után. Igaz, hogy a nagy fogyat­
kozás után egyszer a teli hold pályájáig jutott 
az újság, de sajnos, az újság nem bir a hold 
természetével és hamar beáll a végleges elfő 
gyatkozás.

Ezen szerény beköszöntés azonban csak a 
kezdet volt. Hiába, a nagy szellemek nem ma 
radhatnak a homályban. Hogy is maradhatott 
volna a homályban a tulszerény, de tehetséges 
férfiú ! Nem, ő nem veszhet el az ismeretlen­
ség homályában. A nemzet örökös váddal illette 
volna önmagát, ha ez a szörnyű szerencsétlen- 
lenség bekövetkezett volna. A szabadságharczo- 
kát csak kiheverte valahogy Magyarország, de 
ezt soha.

Mit tett tehát e szerény, de buzgó férfiú ? 
Elindult vala fölfedező útra. A sajtónak a friss 
olajtól vígan pislogó lámpásával, a .Szeged és 
Vidéke“ czimü lapjával kutatni, keresni kezdett. 
A rejtett gyémántot, az elárvult magyar iroda­
lom várva- vart Messiását kereste Lizas buzga­
lommal. Nem kellett soká keresnie. Buzgó fára­
dozását siker koronázta. Az irodalmi gyémántot 
megtalálta. Felfedezte a szerényen meghúzó 
tehetséget a — tükörben.

Szegény Shakespeare, Moliére, Madách és 
Tóth Ede, ha tudtátok volna, hogy a szinmű- 
trás terén föl fog tűnni egykor az igazi üstö­
kös, aki elhomályosít benneteket, talán nem is 
tülekedtetek volna a halhatatlanság babérja 
után. De ti arról nem tehettek, hiszen már a 
sírban nyugosztok. Hej ! ha az égre tekinthet­
nétek most, látnátok az isteni szikra alkotásá­
nak csillagszemekkel irt czimeit. Nem a ti 
Hamlet, Lear király, a Fösvény, Az ember 
tragédiája, Falurossza vagy To'loncz czimű, 
törpe lelhetek alkotásai ragyognak ott, hanem 
az üstökösként megjelent szellemórias örök 
szép művei: Parasztszivek, a Czégér és a Zugi 
bogyós. Hogy milyen remek alkotások ezek, 
mutatja az is, hogy a mai sajtó tökkel ütött 
munkásai nem is képesek méltatni e remek­
műveket, miért is e sokoldalú tehetség kény­
telen fölragadni a bírálói tollat és leküzdve is­
mert szemérmességét es veleszületett szerény- 
gét — kénytelen a bírálatot önmaga megírni a 
darabjáról. Az irodalom azonban még sokat 
vár tőle, de ő csupán önéletrajzát és „Balassák 
a magyar irodalomban“ czimű irodalomtörté­
neti remekművét fogja megalkotni. Ez hézag­
pótló mű lesz, a melynek hiányát érzi a ma­
gyar irodalom, a mely sokat köszönhet a 
Balassaknak, akik közül már Balassa Bálint a 
17. században is pengette a lantot, de az hi­
vatott művelőre csak a 19. század végén talált 
Balassa Ármin, a „Zugi Bögyös“ nagynevű 
szerzőjében, a kit a 20. század elején Balassa 
József követett, stb.

De nemcsak a szinmüirás terén tűnt föl ő, 
hanem a makulatur ujságcsomagokból mint 
hírneves védőügyvéd is fölüté fejét. A nyert 
pőréiről és hatalmas védőbeszédeiről akkor is 
tanúskodni fog az irás, amikor Cicero neve rég 
ismeretlen lészen. Kar a jogi irodalomra nézve, 
hogy vesztett pőréiről nem marad hátra nyom­
tatott iras, mert azokat a „Szeged és Vidéke“ 
szerényen elhallgatja, mint legutóbb is az Oester- 
reicher Samu esetét, akit leány kereskedésért két 
hónapi hűvösre és 800 korona pénzbírságra 
ítélt Koczor János, ez a bírói tiszt viselésére 
teljesen alkalmatlan rendőrtisztviselő, holott in­
kább hatósági tamogatasban kellett volna része­
sítenie ezen önzetlen férfiút, aki ebben a nagy 
munkanélküliségben biztos és állandó kereset­
forrást akart nyitni szegedi hajadonok számára 
Délamerikában, ahol aranyat szerezhettek volna 
játszi kacsintassal a buenosayresi erkölcsneme- 
sitő és leanynevelő intézet tulajdonosának, az 
Oesterreicher Samu sógorának. Igazán nagy 
veszteség a jogi szakirodalomra nézve, hogy e 
remek, fordulatokban gazdag, költői szárnyalás­
ban utolérhetetlen, tartalmas védőbeszédet — 
gyorsírói jegyzetek hiányában — nem adhat­
juk át a halhatatlanságnak.

No de kárpótolja a hazát a veszteségért 
Blaha Lujza, a nemzet bűbájos szavú csalo­
gánya, aki a szerzőnek Ígéretet tett, hogy vi-

lágkörutra indul a „Parasztszivek“ hősnőjével, 
aki valóságos megtestesítése a női eszménynek. 
Ez a paraszthősnő a férjét megcsalja az apjá­
val. A fiú agyonüti az apjat, amiért bezárjak. 
Mig az apagyilkos a (egyházban ül, a szerző­
ügyvéd a birtokát átíratja a hűséges menyecs­
kére, aki azalatt a fegyházlakó férje jóbaratjá- 
val szűri össze a levet, de a kiszabadult rab 
agyonüti. Nemde gyönyörű alkotás ez ? Mielőtt 
azonban hazank bűvös szavú, örökifjú csalo­
gánya körútra indul vele, hihetőleg el fogja ol­
vasni és ez oly megrázó hatással lesz reá, 
hogy vissza fog vonulni a világot jelentő desz­
kákról.

Igyekeztünk a humor köntösébe bujtatni e 
pár sornyi Írásunkat, hogy a szivére ne vegye 
valahogy a Szeged és Vidéke szerkesztője, 
mert a milyen érzékeny lelkű ember, képes 
volna lemondani a lap felelős szerkesztői tisz­
téről is olykép, mint ahogy a szinügyi bizott­
sági jegyzőségről és a színigazgatói jogtana- 
csossagról lemondott.

Egyébként a legközelebbi viszontlátásta !

Az erkölcsök védelme.
Szeged városa erkölcsi tekintetben az utolsó 

helyen all. Az engedélyezett bűntanyakon kívül 
egész sereg úgynevezett titkos bűnbarlang van, 
amelyek csupán azért titkosak, mert a rendőr­
ség csak ritkán vesz tudomást a létezésükről, 
de a nagyközönség tudja. Vannak személyi 
engedélyhez kötött és a paráznaság űzésére 
jogosított nőszemélyek is, azonkívül pedig az 
erkölcstelenség névtelenjei. A város ennek tete­
jébe még tetemes anyagi áldozattal színházat 
is tart fenn. ahol az erkölcstelenség, a mez­
telenség ütött állandó tanyai.

Talán ezen is kellett volna kezdenünk, 
mert hiszen amit az erkölcstelenség ezen hiva­
tott terjesztői, a bukott nők cselekszenek, azt 
még csak el lehetne tűrni, de amit a tisztességes, 
nem ritkán kikiáltott szüzességükről hírneves 
„művésznők“ művelnek a színpadon, minden 
képzelmet meghalad. A közerkölcsök hivatalos 
védelmezője és őre a rendőrség volna ugyan, 
de arra még nem volt eset, hogy színésznők 
meztelenségét vagy kihívó viselkedését valaha 
kifogásolta volna Ellenkezőleg. A rendőri tiszt­
viselők a hódoló tapsolás kezdeményezői.

Központja a mi városunk a délvidéki leány­
kereskedésnek is. Csak a minap derült ki ilyen 
gyalázatos eset, mely megdöbbentő képét tarta 
elénk az e réven űzött visszaéléseknek. A 
szegedi szállítmányokat Délamerikába zavar­
talanul, útlevél nélkül szállították és mikor a 
füttyös gazember rajtavesztett, az ügyvédujság 
egyetlen szóval sem emlékezett meg e förtel­
mes esetről. A szerkesztője azonban, aki egy­
szersmind ügyvéd is, azért az akasztani való 
lélekkufárt a bíró előtt körömszakadásig védel­
mezte. A tisztesség ilyen oltalomban soha nem 
részesül.

Ott van a Rigó-utcza hallatlan botránya is, 
amely nyílt fekélye a városnak. A tisztességes 
adófizető polgárok könyörögnek védelemért és 
az erkölcstelenség ronda fészkeiben csak kacagja 
a tisztességet a bűn. Hiába mennek panaszra 
fűhöz-fához, oltalmat nem kapnak. Hiaba van 
szigorú szabályrendelet, nem ér az fabatkát 
sem, ha csupán írott malaszt marad. A kihágá­
sok egész tömkelegé, véres verekedések, sőt az 
elkövetett gyilkosság sem elég ok arra, hogy 
az engedélyt a rendőrség megvonná egyetlen 
esetben is.

Nálunk a nyilvános hazaknak adott enge­
dély még a patikajognál is szilárdabb biztosíték. 
Az erkölcstelen üzelmek révén való meggazda­
godást es bűnös jólétet maga a hatóság moz­
dítja elő, hogy annál kirívóbbá tegye a dolog- 
talan és erkölcstelen jólétet a tisztességes 
szegénységgel szemben. Az erkölcs védelemben 
csak nagyritkán részesül. A tisztességnek tehát 
bukni kell.

Ha tehát a város erkölcsi életének koron- 
kint fölfakadó gennyedt sebei föltárulnak, a 
kutforrását a rendőrségen kell keresnünk.

II. évfolyam. 17. szám.

Újdonságok.
— Hátralékos előfizetőinket felkérjük 

az előfizetési pénzek mielőbbi beküldésére, 
mert különben a lap küldését kénytelenek 
leszünk beszüntetni. Azon előfizetőinket 
pedig, akiknek előfizetése a múlt hó végén 
lejárt, kérjük az előfizetés mielőbbi meg­
újítására.

— Az iatenháza épül. Az alsó- és a felső ■ 
tanyán épül az istenhaza. A falakat mar egészen 
fölhúzták és most mar a tornyot építik, ahon­
nan tiszta időben elláthatnak majd a tanyai 
polgárok a városig. A bogárhatu tanyai hazak 
közt büszkén emelkedik ki mar is az istenháza. 
A nyár derekáig teljesen elkészül mind a kettő, 
a hívek most gyűjtenek az orgonára. A torony­
ban lesz harang is, idővel talán még óra is.

— Pásztoriéról. A csanadi egyházmegye 
fenkölt lelkű püspöke megindító pasztorlevelet 
intézett híveihez. A kivándorlás ellen emelte föl 
szavát a hazafias magyar püspök. Különösen a 
délvidéki németekhez szól megindító hangon, 
hogy a lelketlen ügynökök által élből indított 
embereket a haza iránti kötelességek teljesíté­
sére bírja. A gyönyörű pasztcrrlevél minden 
szava a mi egyházfejedelmünk mély vallásos­
ságának és hazafias gondolkozásának megerő­
sített bizonyítéka. Adjon a hazának mennél több 
ilyen hazafias egyházfőt a magyarok istene.

Királyaértóa. Megemlékeztünk mi is 
a hazafias szellemben szerkesztett „Debreczen“ 
királysértési pőréről, amelyet a királyhoz intézett 
vers miatt indított az ügyészség ifjabb Móricz 
Pál elvbarátunk ellen Az erőteljes versből alább 
közlünk pár sornyi mutatványt :

Az a gyűlölt nóta 
Mért ingerli vérünk?
Neked, mi, királyunk,
Lgy nótát sem érünk ?
Az a két szin mért csap 
Orczánkba gáládul !
S mért ne igyunk mámort 
Rákóczi dalábul ?

Magyarok királya!
Szivünket mért téped ?
Hisz nincs a magyarnál 
Hűségesebb néped.
Nagy a bizodalmunk,
Hires a hűségünk 
S ezért mi örökké 
A gyehennán égjünk ?

Te vagy az oltárunk,
Te az imádságunk ;
De jaj, ha mi egyszer 
Véres rendet vágunk !

Ez a pár sor is igazolja, hogy abban az 
erőteljes, hazafiságról tanúskodó versben nincs 
semmi királysértés.

— Az újszeged! templom. A tavaly 
alakult újszeged! szent Erzsébet-templom egye­
sület serényen munkálkodik, hogy a templom- 
építéshez szükséges 60000 koronát össze­
gyűjtse. Már eddig is elég tekintélyes összeg 
gyűlt össze, úgy hogy kilátás van rá, hogy 
három év múlva hozzáfoghatnak az építkezés­
hez is. Az egyesület a tagokat a további gyűj­
tések eszközlésére ez utón is kéri.

— Humánus végrehajtás. A pénzügy- 
miniszter humánus rendeletéről zengedeznek 
dicséneket a lapok. Kiemelik a rendeletből, 
hogy lám, mily jólelkü a miniszter, meghagyta 
hogy az ingatlanokat ne árverezzék el adóba, 
bőgj’ a nép szolgáltatási képességét kíméljék, 
stb. No és ha nem kímélnék, akkor az állam 
elveszítené az adóalapot. De a kímélet csak az 
ingatlanra szól, az ingóságra ám nem. Tehát 
a végrehajtó ezután is kihúzza az utolsó pár­
nát is a vajúdó asszony feje alól. Ez aztán 
humánus eljárás 1

— Az iparpártolás. A szegedi nyak- 
kendőgyarnak ingyen telket adott a város. He­
lyes. Az ipart pártolni kell. De nem mindig 
ilyen bőkezű a város. Nemes L. és társa annak 
idején bérért kérte a sörházkaszárnyát és nem
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adtak oda, pedig 300 munkásnak akart kenye­
ret adni. Vig Sándor gőzfürészgyárosnak bérért 
sem adták használatra a fel-utczát, holott má­
sok ingyen használják a köztereket. Világos, 
hogy a közgyűlés csak néha mutat hajlandó­
ságot az iparpártolásra.

— Az igazság diadala. A mi lapunk 
szókimondasa sokaknak nem tetszett. Sajtó­
perekkel akartak az istenadták bennünket meg­
félemlíteni. Rövid, pár hónap alatt 31 sajtó, 
rágalmazási és becsületsértési port indítottak 
lapunk és szerkesztőnk ellen, csupán a tanfel­
ügyelő és a dorosmai főszolgabiróság hallgat­
nak szerényen Hogy mennyire az igazságot és 
a közérdeket szolgáltuk, fényesen igazolta az a 
körülmény is, hogy a fölmentő ítéletek és be­
szüntető határozatok egész tömeget kapjuk. 
Jelenleg ntár csupán 9 sajtóperünk van folya­
matban ellenünk.

— Nópgyülések. Vasárnap a csongrád- 
megyei Tömörkény és Csany községekben tar­
tottak népgyülést a katonai javaslatok ellen. 
Tömörkényen délelőtt, Csanyon délután. Mind­
két népgyülesen nagy számmal vett részt a 
polgárság. A függetlenségi és 48 as párt meg­
bízásából Rostkoivicz Arthur, a tápéi kerület 
függetlenségi pártjának jegyzője tartott hazafias 
beszédet. A két népgyülésen elfogadott határo­
zati javaslatokat dr Kelemen Béla képviselő 
fogja benyújtani a Ház elnökének.

— Az örökös káros Szeged város 
mindig az örökös káros. Most is. A felsőbb 
leányiskola szamára átengedte a Kass vigadó 
mögötti, magyar holdnyi területű telket a köz- 
oktatásügyi kormánynak, most pedig vissza 
akarja vásárolni, még pedig jóval magasabb 
áron, (16,000 koronáért. A telekre szükség van, 
az kétségtelen, de hat mért adta akkor oda a 
város? Mért nem kötötte ki határozottan, hogy 
csak az esetre engedi at, ha oda a tervezett 
iskolát építi az aliam ? Most már azonban késő 
az elmélkedés. Legalább máskor jusson eszére 
a tanácsnak ilyen kikötéseket tenni.

— Az idegen biztositó intézetek. 
Szegeden egész takás idegen, biztositó társa­
ság tart főügynökséget, köt nyakra-főre üzlete­
ket, de az itteni közönség az illető társaságok 
évi mérlegét sohasem látja, az egyeden újság 
ban közölve nincs, sőt a legtöbbnek ezredrész 
annyi vagyoni biztosítéka sincs Magyarország 
területén, mint a mennyiről itt kiállított bizto­
sítási kötvényeik szólanak. Azért óvakodjunk 
az idegen biztosító intézetektől, mert nem ellen­
őrizhetjük vagyoni viszonyaikat és jóhiszemű­
ségünknek, sohasem tudhatni, mikor leszünk 
áldozatai.

— Zaklatta A rigo-utezai botrányos álla­
potok ellen leghevesebben tiltakozott mindig 
Nagy Sándor asztalosmester, ottani háztulaj­
donos. A rendőrség feni is rá a fogat. A héten 
is följelentést tett ellene az egyik rendőr, hogy 
a háza előtti piszkot ő hordana oda. A kihá­
gás! bíróságnál megtartott tárgyaláson azonban 
kiderült, hogy a piszkot a rigo-utezába a város 
hordatja, amit a beidézett tanuk is igazoltak. 
Jó volna, ha az eljáró hatóság kioktatna a tisz­
telt rendőrközegeket, hogy a polgárok nem 
azért vannak, hogy fölösleges zaklatásoknak 
legyenek kitéve folytonosan.

— Feledékeny főkapitány. A főkapi­
tány ,,feledékenységéről“ esett szó aminap a 
tanácsülésen. A főkapitány ugyanis két ügyet 
adott elő a közgyűlésen és mindkettőben az 
előzetes tanácsi határozat ellenére más indít­
ványt tett, mint amilyenben a tanacs a főispán 
elnöklete alatt megállapított. Nagyon feltűnő a 
főkapitány ezen hirtelen! feledékenysége. Talán 
ezzel akar majd védekezni majd a lapunk szer­
kesztője ellen indított rágalmazási perében és 
igv akarja megdönteni a bizonyítást ? No hat 
ez nem fog sikerülni a főkapitánynak, mert ez 
a „feledékenység“ nagyon is világos céltudatú 
lenne ebben az esetben. Egyébként a bizonyí­
tás megdöntésére végtelenül silány és szegé­
nyes érv lenne.

— Lesz-e népgyülés? Említettük, hogy 
a szegedi polgárság körében mozgalom induit 
meg a katonai javaslatok ellen való népgyülés 
tartására. A 48-as part vezetősége nem hajlandó 
népgyülést tartani, mert teljesen elegendőnek 
tartja a köztörvényhatósagi bizottság állásfog­
lalását Kérdés azonban, hogy a népgyülést 
rendezni akató polgárság meg fog-e nyugodni 
ebben ?

— Az Üres állás. Mindig a rendőrség 
létszámának a csekélysége fölött szokott kese­
regni a főkapitány, amikor a közbiztonság 
silányságát vetik a szemére és mégis hónapok 
óta nincs betöltve a rendőrtiszthelyettesi állás, 
sőt még helyettesítve sincsen, mintha bizony 
olyan nagy volna a rendőrség létszáma, hogy 
egyetlen embert is nélkülözni lehessen. Nincs 
talán ideje rá a főkapitánynak? Vagy talán 
erről is úgy megfeledkezett, mint utóbb a 
tanácsi határozatokról, amelyekkel homlok- 
egyenest ellenkező előterjesztést tett.

— Bakahalál. Franzen Miklós közhon- 
védei pofon ütötte valaki. Hatalmas pofon le­
hetett, mert megrepedt a füledobhártyája is 
bele, sőt a sérülés elmérgesedett és Franzen 
Miklós kapott parádés temetést. A honvédzene­
kar elhúzta a sírjánál a gctterhaltét, a bakák 
sortüzet adtak — no és nem-e érdemes baká­
nak lenni ? Csak a pofonnak nem akad gaz­
dája. Pedig dehogy is nem akad. Csak azt 
nem lehet kideríteni, hogy a sok pofon közül, 
melyik okozta a halálát a szegény fiúnak.

— Az ígéret szép ezó. A rókusrészi 
városi képviselőknek határozott Ígéretet tett a 
főkapitány, hogy a rigó utcai botrányok meg­
fékezésére külön őrszemet fog ott éjszakára 
felállítani. Az ottani háztulajdonosok napok óta 
várják az őrszemet, de eddig még nem látták. 
Csak nem fog erről is megfeledkezni a fő­
kapitány

— Uj palota. Mar egészen kész van a 
kétemeletes Beregi-palota, amely egyike a város 
legszebb épületeinek. Elég kár, hogy a majolika- 
betétek helyett rongyos gipszbetétek éktelenitik 
el falait, amelyek annál csúnyábbak, mert mind 
egyik más szinü. Ugyancsak a Deák Ferencz- 
utczaban most kezdték a Tisza-szálló uj, két­
emeletes szárnyának a kiépítését.

— Szabadság, Egyenlőség, Testvé­
riség Aulard franczia történetíró történelmi 
nyomozásai során megállapította, hogy a fran­
czia köztársaság jelmondata, amely minden 
epületen, zászlón és pénzdarabon látható, tulaj­
donképen nem szármázik, amint ez általánosan 
hiszik, az első franczia köztársaság, a nagy 
forradalom idejéből, hanem jóval későbbi keletű.
A királyság bukásáig „Nemzet, Törvény e> 
Király“ volt a jelszó, mely a királyság oukása- 
kor helyet adott a „Szabadság és Egyenlőség“ 
jelszónak ; a ^Testvériség“ ehhez csak 1871-ben 
járult, de rendszeresen csak 1848. óta használ­
jak a hármas jelszót. Az 1848. évi franczia 
alkotmány IV. pontja úgyis kimondja: ,,A köz­
társaságnak alapelve a szabadság, egyenlőség 
és testvériség“.

— Mire megvénülünk. Az öregségnek sokszor 
keservesek az évei, különösen ha a munkaképtelenség 
miatt beköszönt a hajlékba a nyomor. Ezért még 
munkabíró férfikorában kell gondoskodni mindenkinek, 
hogy öregségére is legyen mit a tejbe aprítani. Taka­
rékoskodni kell. A legegyszerűbb módja ennek, ha 
üzletrészt vált magának mindenki a Bankegyesületnél 
(a Kass kávéházzal szemben) és magát heti egy vagy 
több korona befizetésre kötelezi. Ha szükséget szenved 
személyi hitel czinién olcsó kölcsönt kap és a szövet­
kezet sorsjegynyereményeiben is részesedik.

— Jé tanács. Mindazoknak, kik pázsitot 
akarnak létesíteni, ajánljuk, hogy szerezzék be 
Mautner Ödön csasz. és kir. udvari magkeres­
kedéséből Budapesten a „Sétatéri“ vagy a 
„Margitszigeti" fümagkeveréket. Ezeket már 29 
éve szállítja Mautner Budapest és a Margitszi­
get oly bámulatra méltó és gyönyörű sétaterei 
részére.

— Iiipik fürdő már pompázik a legszebb ta­
vaszi díszben, a nagy számban már jelenlévő fürdő- 
vendégek élvezik az erősítő balzsamos levegőt és 
reményteljes bizalommal vannak a kitűnőnek elismert 
lipiki forrás gyógyeredményében. A tulajdonosok min­
den évben úját meg újat nyújtanak, hogy a mai kor 
igényeinek megfeleljen úgy hogy Lipik a kontinensen 
lévő egyetlen jód- és nátrontartalmu hőforrásával és a 
modern berendezés kiállításával, a legelőkelőkelőbb 
nyugat-európai fürdőkkel egyenrangúnak méltán mond­
ható.

Mi hír a megyéből.
Ceongrád városában a korcsmák számát 

negyvenötről harminnzötre fogják fokozatosan 
apasztani. A dicséretes elhatározásra annak ide­
jén Hegyi Antal működése birta a képvise ő- 
testületet. — A katonai javaslatok ellen rende­
zett népgyülésen a Kossuth-párt képviseletében 
dr. Kelemen Béla, a tápéi kerület népszerű kö 
vete jelen meg, akit a népgyül s határozatának 
a képviselőházban való benyújtásával is meg­
bízott.

Az elítélt tanító. A 16 napi fogházra 
ítélt Phák Sándor dorosmai tanító ellen a fe­
gyelmi vizsgalatot nem indította meg a tanfel­
ügyelő. A jarasbiróság Ítéletével legközelebb a 
törvényszék fog foglalkozni.

Megszűnt sajtópörök. Burg Dénes bor 
gosi lakos, a tiszavirág életű kis piszkos czimü 
választási korteslap volt szerkesztője a „Füg­
getlen Közvélemény“ és a „Pusztaszer“ ellen 
sajtópert indított becsületsértés és rágalmazásért. 
A czi kékért a felelősséget dr. Kelemen Béla 
képviselő és Rostkowicz Arthur partjegyző vál­
laltak el és a vizsgálat során a valódiság bizo­
nyítását kérték. Ezt a kettős sajtópört a sze 
gedi vizsgálóbirosag jogerős végzésévé! meg­
szüntette.

Az üldözött tanítók. A megye fegyelmi 
választmánya tudvalevőleg hivatalvesztésre Ítélte 
Bobovnik László és Thierry Géza dorosmai 
állami tanítókat. A közoktatásügyi kormány 
azonban mindkét ítéletet feloldotta és a két 
tanítót visszahelyezte állásába, ami újabb bizo­
nyítéka az emeletes tót és a megyei fegyelmi 
választmány igazsagtalanságának.

AlRyőn a polgárság körében érdekelt­
ség alakult, hogy a Károlyi-uradalom állal el­
adni szándékolt vajháti földeket megvásárolja. 
A polgárság dr. Kelemen Béla képviselőt kérte 
fel, hogy földvétel ügyében a földművelésügyi 
kormánynál és a Karolyi-uradalomnak központi 
igazgatósagánál közbenjárjon.

Hirdetések.
UJ ZÁLOGINTÉZET SZEGEDEN. ’'

A »Bankegyesület, mint 
szövetkezet8

zálogüzletét
megnyitotta saját helyiségé­
ben, Deutsch-Erdélyi palota. 
Kass-vigadóval szemben.

Zálogkölcsönök adatnak

értékpapírokra, ékszerekre, árukra.
Üzleti órák:

délelőtt 9 -1 óráig, délután 3-5 óráig.
Baukegyesiilet. mint szövetkezet, i
- - - - - - - - - -—c

Tátra legolcsóbb fürdője es klimatikus gyógyhelye

amely Szeged és az Alföld űri közönségének is 
kedvencz fürdője.

Posta, távírda, telelőn heh ben. Vasút 1 órányira Szepes- 
Belan. Villamos világítás, vizgyógyintézet, meleg- sós tör- 

pefenyólap- es villamos fitlyfllrdök üertl-kura.
ÍBVaIth ' vérszegénység, a légző és

* emésztőszervek megbetegedesel, rheuma
tlsmus. szívbaj és minden Idegbéntalomnál neurasthenia 

idegpyöngeségi stb.
Elfiévad junius i-től 3o-ig. Föidény Julius 1-tól augusztus 
Sl-ig. Ltőideny szeptember t-SO-ig. Teljes éltét*» 1 hétre 
24 korona. Szobák ara 1 — 5 koronáig. Az első és utolsó év- 

adbau 50®o engeomény. Gyógy- es zenedij nincs 
Fllrdöorvos : Dr. Fialkl Gusztáv Budapest, Vili., Kerepesi el 10. 

Prospektust küld a fürdő igazgatóság ——



4 FÜGGETLEN KÖZVÉLEMÉNY. I. évfolyam. 17. szám.

GyerfinK sörözni! -*
Hová ? r>c

r Hát a

\ Kis Palcsi-féle vendéglőbe,
ahol magyaros zónát adnak 
és pompás Dréher-féle

korona-sort
mérnek Kitűnő házi koszt, 
a bor pedig a városi minta 
szőiőtelepről szüreteltetett.

Olcsóbb P kenyér!

4

Tudatom, hogy Karolyi-lltCZa 3. sz. alatt
lévő házikenyér-üzletemen kívüi az Iakola-
utcza H4. szám alatt (Brauswetter 
órasüzlete mellett)

jüóír-üzletet
nyitottam és mert előállítási költségem 
csökkent, a kenyér arait a mai naptól 
kiiogrammonkim 2 fillérrel leszállítottam,

A t. közönség b. pártfogását kéri
DENGL GYULA.

Európában
33333 versenyképessé emelt 3ZZZZZ

öra, íKszcr és látszcr
33333 elárusító üzletemet és 3ZZZZZZ

javító -'m ű h e 1 y e m e t
mely 9 ÍV Óta fcttllál, megbővitvén, hely­

szűke miatt, a Kárász-utcza 14. szám, 
Próféta szállóval szemben
a*F* helyeztem át. ni

Jobb lelismerhetés végett a régi üzlet kira­
kata melleti alkalmazott

angol Is szcrecsen czlgtábla
is ki van függesztve uj üzletem kirakatai között. 
Hallatlan olcsó arak, ajándékok, szabott árak 
mellett e három szakmában. Úgyszintén külön­
féle leghíresebb gyártmányú órák raktáron min­
dig kaphatók. Ócska aranyat és ezüstöt leg­
magasabb arban megveszem. Vidéki megrende­
léseknél nem tetszés esetén a pénzt 8 napon 
belül visszaadom. Az eddig tapasztalt szives 
pártfogást továbbra is remélve és kérve, mara­
dok kiváló tisztelettel

Misi Zsiga, Sieged.

Hel iga-séin, °«Lé"

jtölgycH figyelmébe!
A női szépség legfőbb kelléke

a szép arcz, a dús hajzat és tiszta fogak.
Hogy ez meglegyen, használtassák az arezbőr ápolá­
sára legkiválóbb készítmény, az elegáns hölgyek ki­

válóan kedvelt szépitőszere :

az orgona-erén
Minden eddig készített szerek között a legkitűnőbb 
készítmény, mivel nem zsiradék. Kis tégely 1 kor., nagy 
1 kor. 60 fill., szappan 70 fill., ponder 3 színben kis 

doboz 1 kor., nagy 2 korona. 
VaiUllUíc ellen l,ajk°rpa elmulasztására, mint /YajtlUllH? hajnövést előmozdító szer, legmegbiz-

5Ä" SS bojtorján bajszesz.
ára 2 korona, Chinin hajviz ára 1 korona 20 fill. 
Tanno Chinin Pomade ára 1 korona 20 fill. A fogak 
tisztán és ép állapotban tartásához legjobb a Sza- 
licyl-fogviz, ára 1 kor. 20 fill, és Menthia Fogpor, ára 
1 kor. Mind e szerek egyedül valódi minőségben kaphatók

Barcsay Károly gyógyszertárában
Szeged, zöldség-piacz, Széchényi-tér 12. szám.

Üzlet áthelyezés.

SZLAVÓNIÁBAN,
ílsöreniKi fiiriihlj'

Egyetlen jódtartalmú alkalikus hőforrás (64" C.) 
a kontinensen.

A lojnavölgyi vasú all masa (Dugosellon át). Azon- j 
kivid Pakrac-Lipik deli vasút állomása (zóna-tarifíu. 
Kitüntetve: Budapest, Bécs. London, R ma, Brüsszel.

Fényesen berendezett gyógyterem, kávéház és étter­
mek, nagyszabású park, fedett sétány, térzene, kitűnő 
gyógyszállodak, katonatiszti gyógyház, gyermek-szana­
tórium, pompásan berendezett fürdőépületek, villamos 
világítás, I

Felülmulhatlan hatású gyomor-, bél- és gégehurutnál, j 
kiiszvénynel és csúzos bajoknd, ischiasnal, csonlbajox- j 
nál, mindennemű hurutos bintalmaknái, valamint min- ’ 
den mirigy- es vérbetegségnel.
A fürdőidény alatt nyolez kiváló orvos rendel

Eiplki hévviz szétküldése egyenesen a forrástól, 
továbbá Édesku.y L. czégtől Budapesten.

Lipiki forrássó közvetlen a fürdőigazgatóságnál I 
rendelhető. Bővebb felvilágosítással szolgál

Tisztelettel tudatjuk a 11. é. 

közönséggel, hogy

ruhát Vásárolni,hadfelszerelésiü egyenruházati
akkor csakis

FÖLDES IZSÓ1 intézetünket
Kelemen-utczai férfi- és 

gyermekiuha üzletét ajánlhatjuk,
Ott lehet venni :

teljes férfiöltönyt 7 írttól feljebb 
elegáns nadrágét 1.80 „ „
divatos felöltőt 8 „
szöVe’i fin ölienyt 2 „ „
mosógyertneK,, 1.50 „ „
gyermek nadrágok minden arban,

Külön osztály
mértékszerinti rendelések:-,ez.

Szolid Kiszolgálás
a fürdőigazgatóság

Előfizetni felhívás!
—NiN..

Magyarorszag katholiku-- egyesületei­
nek szövetsége a : ítélet és a hazafias 
szellem apo'ás ira

pélmagyarország

Uo /ö

j -Lap
j czimen, 2 fii érés napilapot alapított, 
^ amelyre ezennel előfizetési felhívás hír - 

delünk. A naponkint megjelenő lap 
11 előfizetési ara honaponkint hazhozhor- 

dassal együtt c=upan

V
60 fillér.

Előfizetést elfogad a ,,Független Köz­
vélemény“ kiadóhivatala is. (Horvath 
Mihály-utcza 7. szám.)

Elárusítókat előnyös feltételek 
mellett keresünk.

legelső szerelő műhelye. Vízve­
zeték, mosdok és angol closettek 
berendezése; épület cs diszmű- 
bádogosság. Minden e szakmába 
vágó javítások és vidéki megren­
delések jutányosán és pontosan 
———— eszközöltetnek. —------

BárKányi Antal
epület és diszműbadogos

Szeged. Feketesas-utcza 7. május elsejétől 
—a Zsótér házban.

JÉGSZEKRÉKY1
családoknak nélkülözhetetlen,

Kárász-utcza 10, sz. a la,
I a Gaái-féE házba helyeztük át.
I
I Nemes L. és Társa.

lengyel lerincz
cs es kir. udvari butorgyáros

Kjonan, modern berendezett mííasztalossága.
SZE ED, Vadász-iitcza 2. sz.

I Elvállal a legjutanyosabb ár mellett kizárólag 
szolid kivitelben, előadott vagy sajat tervek 
szerint egyes buto: ok vagy egész berendezés 
készítését. Klauzal-téri fényesen berendezel', 
bútor áruházában ped;g kész bútorokból állandó 

- kiállítás van;

Telekeladás.
A Tisza Lajos körút ó: a Honvéd tér 

közti 1. az. és eddig fakereskedésnek bérbe­
adva volt 272 □ öles sarok-telek, a bírói 
becsű utján megállapított □ ülenkinti 64 ko­
rona árban, a tulajdonos herczeg Sulkovszky- 
féle uradalom által eladatni hataroztatván, étről 
a venni szándékozókat értesítem azzal, hogy 
közelebbiek iránt hozzám vagy Tagányi 
István aradi ügyvéd úrhoz fordulhatnak.

Dr. Nyilassy Pál
ügyvéd.

Erős, tartós jégszekrények 

oo különböző nagyságban oo 

Kaphatók

SEBŐK MIHÁLY
vaskereskedpseben

SZE6E0, Széchenyl-tér, Jerney ház.

ZsáHHölcsöüző intézet.
Tisztelettel tudatom a n. é. gazdaközön­

séggel, hogy a régi Zsótérhazban (Feketesas u.) 
kötél gyári I üzlethelyiségemben teljesen uj 
zsákokat óa viimentea ponyvákat a 
legjutányo-abban kikölcsönzök. Aján­
lom a n. é. köaönaégnek kötéláruimat

Kiváló tisztelettel

KLONKAY ANDOR, kötélgyártó.

Nyomatott Várnay L. gőzerejü könyvnyomdájában Szegeden 1903.


